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ΘΕΜΑ: «Αρκετές οι καταγγελίες περί αστοχιών και προχειρότητας με τα οποία
διεξήχθη ο φετινός διαγωνισμός της ΕΣΔΔΑ»

Κύριε Υπουργέ,

Σύμφωνα με ενημέρωση από συμμετέχοντες στον 28ο Εισαγωγικό Διαγωνισμό της ΕΣΔΔΑ
(Εθνικής Σχολής Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης), υπάρχουν αρκετές καταγγελίες
και παράπονα,  αναφορικά με τους όρους της διαγωνιστικής διαδικασίας.  Όπως λένε οι
υποψήφιοι, υπήρξαν αρκετές αστοχίες και προχειρότητα στη φετινή διαγωνιστική
διαδικασία, ιδιαίτερα στο β΄ στάδιο του διαγωνισμού, το οποίο το χαρακτήρισαν ως
παρωδία. Η ΕΣΔΔΑ είναι παραγωγική σχολή του Δημοσίου, εκπαιδεύει επιτελικά στελέχη
που προορίζονται να τοποθετηθούν σε θέσεις της Κρατικής Διοίκησης και της
Αυτοδιοίκησης. Η επιλογή γίνεται με γραπτό ετήσιο διαγωνισμό που διενεργείται σε δύο
στάδια, με βασική προϋπόθεση συμμετοχής την κατοχή πτυχίου Ανώτατης Εκπαίδευσης
σε οποιοδήποτε επιστημονικό πεδίο. Δεδομένης της ευρύτητας των γνωστικών πεδίων και
του μεγάλου όγκου της ύλης, οι περισσότεροι των υποψηφίων που συμμετέχουν ξεκινούν
την προετοιμασία τους πολλούς μήνες νωρίτερα. Σχετικά με τον 28ο διαγωνισμό,
ανακοινώθηκε αιφνίδια τον Μάιο του 21 από το αρμόδιο Υπουργείο η πρόθεση να γίνουν
σημαντικές τροποποιήσεις στον διαγωνισμό, με την αναμόρφωση του Β΄ σταδίου, την
αλλαγή των συντελεστών βαρύτητας, την προσθήκη νέων εξεταζόμενων μαθημάτων, την
αύξηση του όγκου της ύλης και την αλλαγή της βάσης εισαγωγής. Διατυπώθηκε τότε το
εύλογο αίτημα από τους υποψηφίους οι αλλαγές να αφορούν σε επόμενους διαγωνισμούς,
ώστε να υπάρχει επαρκής χρόνος προετοιμασίας για τους υποψηφίους,  και κυρίως να
τηρηθεί η προβλεπόμενη διαδικασία διαβούλευσης. Εν τέλει, τον Ιούνιο του 2021 οι εν
λόγω αλλαγές πέρασαν ως τροπολογία κατά τη συζήτηση και ψήφιση άσχετου
νομοσχεδίου, χωρίς να προηγηθεί καμία διαβούλευση. Ο όγκος της προτεινόμενης
βιβλιογραφίας έφτασε να είναι σχεδόν υπερδιπλάσιος σε σχέση με το παρελθόν,  δείγμα
της μεγάλης διεύρυνσης των γνωστικών πεδίων λόγω της προσθήκης νέων εξεταζόμενων
μαθημάτων. Παρά την ανησυχία που προκάλεσε στους υποψηφίους η διεξαγωγή του Α΄
σταδίου εν μέσω έξαρσης της πανδημίας (τέλη Οκτωβρίου),  το στάδιο τελικά
ολοκληρώθηκε σε γενικές γραμμές ομαλά. Η διεξαγωγή όμως του Β΄ σταδίου (μέσα
Ιανουαρίου 2022) κάθε άλλο παρά ομαλή μπορεί να χαρακτηριστεί. Με την πανδημία να
καλπάζει εκείνη την εποχή δεν υπήρξε καμία μέριμνα για κάποιον που πιθανόν νοσούσε το
διάστημα των εξετάσεων και ο οποίος άδικα θα αποκλειόταν.  Να σημειωθεί επίσης ότι
μέχρι και τελευταία στιγμή αιωρούταν η πιθανότητα για αναβολή των εξετάσεων λόγω της
πανδημικής έκρηξης με ό,τι αυτό συνεπαγόταν για την ετοιμότητα των υποψηφίων. Επίσης,
καθώς το Β΄ επίπεδο διαρκεί 4-5 μέρες, συν το γεγονός της μη έγκαιρης ανακοίνωσης του
προγράμματος, αυτό από μόνο του δημιούργησε πρόσθετες δυσκολίες και γέννησε
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ζητήματα άνισης μεταχείρισης μεταξύ αφενός υποψηφίων που διαμένουν στην Αττική και
δεν εργάζονται και αφετέρου όσων είναι εργαζόμενοι (που δεν μπορούν να ζητήσουν άδεια
την τελευταία στιγμή) ή κατοικούν στην επαρχία. Η εξέταση των Αγγλικών που είχε
προγραμματιστεί αρχικά για τη Δευτέρα 24/1 έγινε μετ’ εμποδίων, με την καθυστερημένη
ανακοίνωση αναβολής της λόγω ακραίων καιρικών φαινομένων, την ταλαιπωρία των
υποψηφίων και τη μετάθεσή της για τις 31/1. Αλλά και τότε, δεν είναι ο βαθμός δυσκολίας
των θεμάτων, η έκταση του διαγωνίσματος ή ο διαθέσιμος χρόνος ως μεμονωμένες
παράμετροι αλλά η ταυτόχρονη συνδρομή και των τριών αυτών παραγόντων εν τη
συνθέσει τους που μετέτρεψαν την εξέταση των Αγγλικών αληθινή παρωδία. Είναι γεγονός
ότι ο διαγωνισμός της ΕΣΔΔΑ είναι μια από τις πιο απαιτητικές - πλην όμως αξιοκρατικές
και διαφανείς -  διαδικασίες πρόσληψης επιτελικών στελεχών στο Δημόσιο.  Ως εκ τούτου,
τέτοιου είδους σφάλματα και προχειρότητες βάλλουν κατά του κύρους του ίδιου του
διαγωνισμού και της Σχολής, μη συνάδοντας με τις αρχές που η ίδια πρεσβεύει. Τα κακώς
κείμενα του 28ου διαγωνισμού ας είναι προς αποφυγήν και να υπάρξει μέριμνα, ώστε να
αποφευχθούν ανάλογες αστοχίες στο μέλλον.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

1. Σε ποιες ενέργειες προτίθεστε να προβείτε,  προκειμένου να φροντίσετε να μην
επαναληφθούν παρόμοιες αστοχίες και προχειρότητες ξανά σε διαγωνισμό της ΕΣΔΔΑ;

2. Για ποιους λόγους ανακοινώσατε αιφνίδια τις ριζικές αλλαγές και τις σημαντικές
τροποποιήσεις στο διαγωνισμό λίγο πριν τις εξετάσεις, χωρίς να δοθεί στους
συμμετέχοντες ο απαιτούμενος χρόνος προετοιμασίας στα νέα δεδομένα; Δε θα ήταν
δικαιότερο να εφαρμοστεί από την επόμενη χρονιά, ώστε να γνωρίζουν επακριβώς οι
υποψήφιοι τους νέους όρους και απαιτήσεις του διαγωνισμού;

3. Συγκρίνοντας με διαγωνισμούς παρελθόντων ετών, για ποιους λόγους δεν
εξασφαλίσατε στον φετινό διαγωνισμό ίσους όρους μεταχείρισης μεταξύ αφενός
υποψηφίων που διαμένουν στην Αττική και δεν εργάζονται και αφετέρου όσων είναι
εργαζόμενοι ή κατοικούν στην επαρχία, πολλώ δε μάλλον σε νησιωτικές περιοχές;

Ο ερωτών Βουλευτής

ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ




